

Урок 1.

Таблица 4.

IV. ВОЗМОЖНОСТЬ ВЫБОРА

1. Адам и Ева - время непорочности

Во второй главе Библии снова говорится о сотворении мужчины и женщины и сообщается больше подробностей. Из этой главы мы узнаем, что Бог посадил сад в Едеме и поместил там человека, названного Адамом. В прекрасном саду, орошаемом рекой, текущей из Едема, росли деревья, не только радующие взгляд, но и дающие съедобные плоды. Бог поместил Адама в райском саду и велел возделывать его.

a. Запретное дерево

У Господа были различные заповеди для Адама, а также один строгий запрет. Бог сказал: "От всякого дерева в саду ты будешь есть; а от дерева познания добра и зла, не ешь от него; ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертию умрешь" /Бытие 2:16-17/. Еще одно необыкновенное дерево росло в саду – дерево жизни. /Бытие 2:9/. Человеку разрешалось есть плоды с этого дерева, но запрещалось пробовать плоды с дерева познания добра и зла. Человек находился в состоянии непорочности, и плоды с этого дерева могли пробудить его совесть.

б. Бог дал Адаму Еву

Бог сотворил Адама раньше, чем Еву, но вскоре решил, что человеку не хорошо быть одному. Бог сказал: "Сотворим ему помощника, соответственного ему" /Бытие 2-18/. Господь погрузил Адама в глубокий сон, взял одно из его ребер и сотворил из него женщину. Бог привел ее к Адаму, и тот сказал: "Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женой: ибо взята от мужа" /Бытие 2:23/. При их непорочности, оба – Адам и Ева – не стыдились быть нагими.

в. Человеку дана свободная воля

Некоторые недоумевают, почему Бог поместил запретное дерево в райском саду. Не лучше ли было бы, если бы Бог никогда не дал Адаму и Еве возможность поступить неправильно?

В этом вопросе выпускается из виду цель, которую имел Бог, создавая человека. Бог создавал не марионетку и не робота. Он создал существо, обладающее силой делать выбор, имеющее свободную волю. Обещания Бога адресованы ко всем жаждущим /Откровение 22:17/. Разве принесло бы радость Богу общение с существом, не имеющим возможности выбирать, а всего лишь вынужденным иметь с Ним отношения?

Одно из главных различий между человеком и животными является наличие внутренней силы выбора, т.е. способность делать добро или зло по выбору. С самого начала Бог сделал человека способным выбирать добро и жить, или выбирать зло и умирать.

Когда-то, в одной семье родились два брата. Джон Кальвин был прилежным, вдумчивым, почтительным. Будучи всего 27 лет от роду, он написал одну из самых выдающихся книг, когда-либо написанных в лоне Христианской церкви или существующих в науке о Христианской религии.

Другой брат, Чарльз, вел аморальный образ жизни. Чем же объясняется разница между ними? Не наследственностью, не окружением, не образованием, потому что они выросли в одном доме,

имели одинаковые возможности, испытывали те же самые влияния. Разница объясняется наличием возможности выбирать.

2. Падение человека

Третья глава Бытия показывает страшную ошибку Адама и Евы и ее трагические последствия.

а. Ева приходит к запретному дереву

Очевидно, что одной из первых ошибок Евы было то, что она пошла в ту часть сада, где росло дерево познания добра и зла. Зная, что дерево было запретным, она не должна была приближаться к нему. В Послании к Римлянам 13:14 находим указание: "Попечение о плоти не превращайте в похоти." Подобное наставление находим в Послании к Ефесянам (4:27): "И не давайте места диаволу." Много вредных искушений можно было бы избежать, если бы люди сторонились греховного окружения и компрометирующих ситуаций. Тем не менее, Ева - а также множество людей с тех пор - добровольно и сознательно совершила роковую ошибку, зная о соблазне, но не желая преодолеть искушение.

б. Сатана тоже наносит визит

Сатана, который весьма тонок и искусен, ждал нужного момента, чтобы обманным путем повлиять на идиллическую обстановку в Садах Едема. Он знал, что в его распоряжении мог быть только один план действий; этот план включал запретное дерево. Важно обратить внимание на первые слова Сатаны, сказанные им Еве: "Подлинно ли сказал Бог: не ешьте ни от какого дерева в раю?" (Бытие 3:1). Лучший способ нападения у Сатаны всегда - ставить под сомнение Слова Бога. Очень хитро и искусно, не отрицая буквально Слова Бога, он подвергает людей соблазну усомниться в них.

в. Лживое толкование Сатаны

Теперь позвольте нам рассмотреть разницу между высказываниями Бога и точкой зрения дьявола, сравнивая слово за словом, произнесенные каждым.

Бог сказал: "От всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла, не ешь от него" (Бытие 2:16-17).

Сатана спросил, действительно ли, говорил Бог: "Не ешьте ни от какого дерева в раю"? Это перестановка акцентов может выглядеть игрой слов. Но когда мы говорим о Слове Божьем, каждое отдельное слово, построение фразы и смысл очень важны. Истина не может быть преувеличена!

Давайте сравним эти высказывания снова. Бог имел положительную точку зрения. Он сказал Адаму, что тот может свободно есть плоды в саду, плоды любого дерева, за исключением одного. Точка зрения змея была отрицательной. Он сосредоточил внимание на факте, что Адам и Ева не могут есть плоды с любого дерева. Говоря так, Сатана пытался заставить Еву почувствовать ограничения, а не благословение! Он хотел, чтобы она думала о той малости, которую она не могла иметь, а не обо всем том, что ей было позволено иметь! Раз за разом Сатана использует этот метод. Мы всегда должны следить за его тактикой. Сатана будет цитировать что-нибудь, что звучит очень похоже на Слово Бога и так близко к тому, что Бог, действительно, говорил, что сможет обмануть тех, кто сам не знает Слова. Более того, Сатана ставит под сомнение, произносил ли вообще Бог такую заповедь или нет.

г. Ева недостаточно хорошо знает Слова Бога

Следующая трагическая ошибка заключается в том, что Ева, действительно, не знала, что сказал Бог. Высказывание Евы звучит очень близко к тому, что сказал Бог, однако, Бог запрещает нам добавлять или убирать хотя бы слово из того, что Он сказал.

Ева добавила к тому, что сказал Бог: "И сказала жена Змею: плоды с деревьев мы можем есть, только плодов дерева, которое среди рая, сказал Бог, не ешьте их и не прикасайтесь к ним, чтобы вам не умереть" (Бытие 3:2-3).

Еще раз позвольте нам сравнить эти слова с тем, что на самом деле сказал Бог: "От всякого дерева в саду ты будешь есть; а от дерева познания добра и зла, не ешь от него; ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертию умрешь" (Бытие 2:16-17).

Бог не говорил: "Никогда не трогай". На первый взгляд это добавление может показаться не столь важным. Но мы имеем дело не с человеческими словами, а со Словом Бога! И хотя может показаться, что Ева усилила значение заповеди Бога, добавив условие, которое Он не упоминал, тем не менее мы должны уяснить, что мы не можем усилить Слово Божье. Если мы делаем добавления от себя, мы отходим от Слов Бога.

Неправильно повторив Слова Бога, Ева обнаружила перед змеем свою неспособность противиться искущению.

Тщательное изучение искушения Иисуса в Евангелии от Матфея (4) разъяснит в дальнейшем следующую точку зрения. Единственный способ эффективно сопротивляться искушениям Сатаны - отвечать на его усилия Словом Божиим, истинным Словом Божиим. Также, как он делал с Иисусом, Сатана будет пытаться усилить свои искушения, изменяя Слова Бога. Он неправильно цитировал и толковал стихи из Псалма 91. Будучи Словом во плоти, Иисус поймал его на ошибке и не попался в ловушку. Сатана, тем не менее, остается активным и сегодня, пытаясь запутать неосторожных, которые не знают, что, действительно, сказал Бог.

Если Сатана пытался подвергнуть искушениям даже Иисуса, то что говорить о нас. Мы не можем сбросить дьявола со счетов. Если он сам не рядом, безусловно, кто-то делает за него его работу! Один молодой человек спросил старого: "Я полагаю, вы больше не верите в дьявола?" Старый человек ответил: "Конечно, я верю в дьявола. Если бы я не верил, я должен был бы поверить, что я сам дьявол!".

д. Нападки Сатаны на побуждения, движимые Богом

Следующим шагом в соблазнении Евы было нападение на побуждения Бога. Обнаружив, что она, действительно не знала, что сказал Бог, Сатана начал впрямую противоречить Слову Бога: "...нет, не умрете; но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие добро и зло" (Бытие 3:4-5).

Короче говоря, Сатана заставил Еву думать, что Бог запретил ей и Адаму есть плоды с дерева, потому что он хотел не допустить их к чему-то хорошему! Это другой стандартный прием из набора дьявола. Он пытается убедить людей в том, что им было бы только на пользу делать то, что запрещено Богом, и что Бог не желает им всего лучшего, а пытается держать их в невежестве и рабстве.

е. Непослушание Адама

Ева сделала еще один роковой шаг по дороге, ведущей к духовной смерти: она стала подчиняться своим физическим желаниям, вместо того, чтобы повиноваться Слову Божьему. Она видела, что плоды

дерева были очень аппетитны, и, она знала, что это дерево может сделать каждого мудрым (что льстило ее самолюбию). Она вкусила от яблока, дала яблоко Адаму, и тот тоже вкусили от него. Ситуацию сделало еще более трагической то, что Ева была обманута, но Адам - нет. Он прекрасно знал, что он делал. (Первое послание к Тимофею 2:14).

Изучая Слово Божье, мы открываем следующие факты, свидетельствующие о падении человека.

"...одним человеком (Адамом) грех вошел в мир" (Послание к Римлянам 5:12).

"...и грехом (вошла) смерть, ...и смерть перешла во всех человеков" (Послание к Римлянам 5:12).

"...смерть царствовала от Адама до Моисея" (Послание к Римлянам 5:14)

"...преступлением одного (Адама) смерть царствовала" (Послание к Римлянам 5:17).

"Посему, как преступлением одного (Адама) всем человекам осуждение" (Послание к Римлянам 5:18).

"...непослушанием одного человека многие сделались грешными" (Послание к Римлянам 5:19).

После того, как Адам и Ева вкусили от яблока, они стали пытаться прикрыть свою наготу фиговыми листами. Очевидно, что их совесть пробудилась. Пора непорочности на этом завершилась.

3. Бог приходит в сад

a. Бог ищет Адама и Еву

На склоне дня Адам и Ева услышали голос Бога, входящего в сад. Исполненные стыда и раскаяния, они скрылись в деревьях от Его присутствия. Грех разрушил их свободные отношения с Богом.

Бог звал: "Где ты?" (Бытие 3:9). Адам отвечал: "Голос Твой я услышал в раю, и убоился, потому что я наг, и скрылся" (Бытие 3:10). Бог спросил: "Кто сказал тебе, что ты наг? не ел ли ты от дерева, с которого Я запретил тебе есть?" (Бытие 3:11).

б. Адам и Ева винят кого-то другого

С этого момента события поворачиваются по-другому, что становится с тех пор и по сей день типичным для человечества: Адам обвиняет в своем грехе другого. Он ответил Богу: "Жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел" (Бытие 3:12). Падший человек не хочет брать на себя ответственность за грех. Именно поэтому покаяние является очень важным и необходимым шагом.

Похожая тенденция наблюдается с Евой. Бог спросил ее: "Что ты это сделала?" Она сказала: "Змей обольстил меня и я ела" (Бытие 3:13).